附件一：
关于农民专业合作社法修改
草案的说明
（2016年4月28日）

1、 修改农民专业合作社法的必要性
农民专业合作社法自2007年施行以来，为农民专业合作社的规范和发展提供了坚强的法律保障，有力地促进了农民专业合作社快速发展。截至2015年底，全国依法登记的农民专业合作社达到153.1万家，实有入社农户突破1亿户，占农户总数的42%。农民专业合作社的发展实践证明，合作社这一组织形式，对于增加农民收入，加快构建新型农业经营体系，推进农业现代化发挥着重要作用。
近年来，随着农村分工分业深化，农民专业合作社的发展出现了许多新情况，农民专业合作社法的一些规定已不适应合作社实践发展的需要。一是一些农民专业合作社由单一的生产经营向从事多种经营和服务的综合化方向发展，需要解决相关法律规定滞后，名实不符的突出问题。二是依托当地自然或传统资源优势成立的休闲农业与乡村旅游合作社、乡村手工艺合作社等经营范围不断扩大、服务领域不断拓宽的多种新型合作社不断涌现，需要予以规范和扶持。三是一些合作社还存在管理不民主、财务制度不健全等问题，影响和制约了合作社的健康发展，需要进一步规范和完善合作社内部运行机制。四是一些地方的合作社为扩大规模，增强竞争力，合作社之间成立的联合社缺乏相应的法律规定，需要明确其法律地位，规范和保障其发展。另外，合作社内部开展信用合作、合作社成员的加入与退出、盈余分配制度的完善等方面也需要进一步明确或规范，以引导和支持合作社的发展。
党中央十分重视并高度肯定农民合作社在农业农村经济发展中发挥的重要作用。党的十八大以来，中央多次明确提出鼓励农村发展合作经济，鼓励发展专业合作、股份合作等多种形式的农民合作社。相继在2013年、2015年两个中央一号文件中明确要求“抓紧研究修订”和“适时修改”农民专业合作社法。为全面贯彻落实中央要求和有关工作部署，适应农民合作社发展新形势的需要，有必要抓紧修改农民专业合作社法，为农民专业合作社健康发展提供有力的法制保障。十一届全国人大以来，全国人大代表有304人次提出修改农民专业合作社法议案10件，要求及时修改农民专业合作社法。农民专业合作社法修改已列入调整后的十二届全国人大常委会立法规划，并列入2016年立法工作计划。2015年6月起，由全国人大农业与农村委员会牵头组织有关部门，开展农民专业合作社法的修改工作。在深入调查研究、广泛听取意见的基础上，形成了农民专业合作社法修改草案征求意见稿（以下简称草案）。

二、修改农民专业合作社法的总体思路
根据党的十八届三中全会以来中央扶持发展新型农业经营主体、鼓励发展农民合作社的精神和总体要求，在修改思路上主要把握以下几点：
一是坚持大稳定与小调整相结合。实践证明，农民专业合作社法的指导思想、基本原则、主要制度仍具有很强的现实指导意义。修法在保持现行法律基本原则和主要制度稳定的前提下，重点修改不适应当前合作社发展需要的规定，适当调整完善专业合作以外的合作内容，进一步增强法律条文的针对性和操作性，有效引导合作社健康发展。
二是坚持顶层设计与基层实践相结合。农民合作社作为重要的新型农业生产经营主体，既涉及农民的经济利益和民主权利，又关系到农业现代化建设、农村经济发展和社会稳定。修法既要坚持从全局性、方向性上进行总体把握，搞好顶层设计，又要考虑到我国不同地区经济发展水平和农民文化观念的差异，合理吸纳地方农民合作社发展和立法的经验，更好地体现法律的适应性和指导性。
三是坚持合作社基本原则与尊重农民自主权相结合。修法既要坚持合作社的基本原则，体现成员所有、成员控制和成员受益的基本属性，又要充分尊重农民的主体地位和首创精神，广泛调动农民群众的积极性，在法律规定范围内，授权合作社章程或成员大会决议自主决定某些事项，为未来农民合作社的创新发展留出适当空间。
此外，农民专业合作社法是一部促进和保护合作社发展的法律，其首要目标是为从事家庭经营的农户服务，在农业经营主体多元化的新形势下，更应当注意保护小规模农户的利益，提高其组织化程度，帮助他们向规模化、专业化、市场化转变。对认识比较一致、条件成熟的，予以修改完善。对认识尚不一致的，暂不修改，随着实践发展做进一步研究和探索。
　 三、修改农民专业合作社法的主要内容
（一）关于法律名称和调整范围
随着城镇化的快速推进和农村劳动力的大量转移，农业规模化经营快速发展，农民对联合与合作的意愿更加强烈，对合作的内容、层次和形式的需求呈现出多样化的态势，专业合作、股份合作、信用合作、劳务合作等各种类型的合作社并行发展，专业化基础上的综合化发展趋势更加明显。同时，农民对合作社提供服务的需求也日益多元，不局限于同类农产品或者同类农业生产经营服务的范围。因此，草案建议将法律名称修改为农民合作社法。这样修改也符合中央多次提出的发展农民合作社的要求。
与法律名称修改相适应，拟同时对法律调整范围作相应修改，以解决当前合作社发展中有些新型合作社的登记问题，以及合作社发展的多角度、多要素合作问题，为此，草案取消现行法有关“同类”农产品或者“同类”农业生产经营服务中“同类”限制，同时以列举方式扩大农民合作社的服务类型，明确农业、农产品的概念，将乡村手工艺、休闲农业和乡村旅游资源的开发、经营等新型农民合作社，以及农机、植保、水利等合作社纳入调整范围。（草案第二条）

（二）关于成员资格和构成
当前，我国正处于传统农业向现代农业的转型期，多种经营主体并存的局面将长期存在，传统的农民概念也在发生变化，职业概念和身份概念将长期并存。但从当前和今后一个阶段的情况看，法律首先还是应当支持拥有家庭承包经营权、经营农业、收入主要来源于农业的农户。
随着农村劳动力大量转移，为鼓励多种主体参与合作社发展，拓展合作社的发展空间，草案适当调低了农民成员在合作社中所占的比例，由现行法规定的百分之八十降为百分之六十。由于现行法中没有明确规定农民成员是自然人还是农户，实践中的理解和操作存在一定差异，有的一户是一个成员，有的一户有数个成员，影响合作社内部利益关系，造成入社农户之间的不公平。为解决这一问题，同时保护户内成员自由加入合作社的权利，在维持现行法律规定的基础上，进一步明确农村家庭承包经营户成员，每户限一人代表该户载入成员名册。同时为保证公平，明确城镇家庭成员参加合作社的参照执行。（草案第十九条）

为保障我国粮食安全和农村基层治理机制健康运行，采纳有关部门及登记机关意见，在我国有关国际承诺保留的基础上，明确以企业身份参加合作社的须为境内企业。此外，在法律适用方面，由于供销社改革正在进一步深化，草案明确法律法规对供销合作社等农民合作社另有规定的从其规定。在国有农场等参照适用方面，明确国有农场、林场、牧场、渔场等企业事业单位中实行承包经营、从事农产品生产经营或农业生产经营服务的职工兴办的农民合作社参照本法执行。（草案第十八条、第七十五条、第七十四条）

（三）关于承包土地经营权作价出资

随着农村家庭承包经营制度进一步完善，以承包土地经营权出资参加合作社或兴办土地股份合作社的现象越来越普遍。为适应农民财产多样化和土地承包经营权“三权分置”的发展趋势，平衡农民财产权利的实现与农村社会稳定之间的关系，保护农村家庭承包经营户在合作社中的利益，完善合作社出资结构，草案拟有条件地就有关财产权利出资作出规范，明确农民合作社成员可以货币、实物、知识产权或者承包土地经营权等可以用货币估价并可以依法转让的非货币财产向农民合作社作价出资；但是，法律、行政法规规定不得作为出资的财产除外。（草案第十二条）
（四）关于联合社

农民专业合作社法立法之初曾经考虑过“同类农民专业合作经济组织可以依法自愿参加或者成立联合经济组织”，后考虑到在现实生活中这类联合经济组织还很少，缺乏实践经验，对它的组织形式、财产关系和责任承担等还需要进一步探索研究，在法律中作出规定的条件尚不成熟，故在现行法中未作规定。随着农民专业合作社的发展，农民参加或成立联合经济组织的意愿日渐强烈。截至2015年底，全国共建立不同类型的联合社7200多个，涵盖成员合作社8.4万个，带动农户560多万户。现行农民专业合作社法对联合社没有作出具体规定，目前一些省、自治区、直辖市人大常委会进行探索，以制定地方法规的形式赋予农民专业合作社联合社法律地位。据初步统计，目前已有14个省（区、市）的合作社地方法规对联合社的注册登记作了原则规定，但由于缺乏上位法依据，各地关于联合社的规定存在一定差异，可操作性不强，一定程度上影响了联合社的发展和其作用的发挥。
为此，针对经营实体型的联合社，草案增加第八章，明确其成员资格、注册登记、组织机构、治理结构、盈余分配及其他相关问题。草案规定，五个以上的农民合作社可以设立农民合作社联合社，依照本法登记，取得法人资格，领取营业执照，登记类型为农民合作社；联合社以其全部财产对债务承担责任，联合社成员以其出资为限对联合社的债务承担责任；联合社应当设立由全体成员参加的成员大会，不设成员代表大会；联合社成员大会，成员各享有一票的基本表决权，出资额或者与本社交易量（额）较大的成员按照章程规定，可以享有附加表决权，但附加表决权总数不得超过本社成员基本表决权总数的百分之二十；联合社可分配盈余不低于百分之六十，按照其成员与农民合作社联合社的交易量（额）比例返还，其余部分按照出资比例分配；联合社成员退社，应当在财务年度终了的六个月前提出。此外，草案还明确，本章对农民合作社联合社没有规定的，适用本法关于农民合作社的规定。
（五）关于成员内部信用合作

农民合作社内部开展信用合作是在生产经营合作基础上派生的，服务于产业发展，有利于增强合作社的服务功能和竞争能力。据统计，截至2014年3月底，全国开展信用合作的合作社达到2000多家，参与信用合作的成员19.9万人，累计筹资36.9亿元，累计发放借款42.4亿元，一定程度上缓解了农民合作社成员生产经营资金不足问题，对合作社发展具有积极意义。党的十八届三中全会明确允许合作社开展信用合作。2009年以来，先后有5个中央一号文件就引导农民专业合作社规范开展信用合作，健全风险防范化解机制，落实地方政府监管责任提出要求。目前已有14个省（区、市）的地方法规对合作社开展资金互助或信用合作作了规定。
鉴于信用合作风险较高、专业性较强，法律应当对此作出统一规范，加强制度约束，强化风险防控，明确农民合作社内部开展信用合作，须依托于农民合作社，以成员信用为基础，以产业为纽带，由全部或部分成员自愿出资，目的是为成员在合作社内部发展生产提供资金互助业务活动，不是专门的信用合作社。根据当前和今后一段时间合作社的发展需要，草案拟就此问题作出原则规定，提出两个修改方案。
方案一：农民合作社可以依法开展成员内部信用合作，按照国家规定为本社成员生产经营提供资金互助等服务。农民合作社开展内部信用合作不得改变信用合作资金的农业生产经营用途，不得对外吸储放贷，不得支付固定回报。具体办法由国务院有关部门制定。
方案二：农民合作社可以在生产经营合作基础上，依法开展内部信用合作，进行成员之间资金互助活动。农民合作社开展内部信用合作应当建立公开透明、民主决策的管理制度，坚持资金在成员内部封闭使用原则，不得对外吸储放贷，不得支付固定回报。具体办法由国务院有关部门制定。（草案第四十三条）
此外，草案还就合作社年度报告、合作社的登记类型、合作社的注销、合作社成员的新入社、除名，以及盈余分配等内容的有关条款作了修改完善。
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